

Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 40-00
Número suelto 5 cént.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos..... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho..... 4 DOS REALES
Góneros doble ancho para sábanas..... 4 SEIS PERRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

El atropello contra Lerroux

Cuando ayer, de madrugada, recibimos los telegramas dándonos cuenta detallada de la agresión de que fué objeto el jefe de los radicales españoles, señor Lerroux, habíamos cerrado y ajustado la primera plana, teniendo impresas tercera y cuarta.

Por este motivo nos vimos imposibilitados de escribir ni un laconico comentario al atropello de que ha sido víctima el señor Lerroux y sus acompañantes. Hoy, con más calma, sereno el ánimo, después de haber reflexionado sobre las consecuencias posteriores que pueden sobrevenir, hacemos algunas consideraciones.

Pero antes dejaremos sentada nuestra opinión y la de los republicanos santanderinos, para que nuestras opiniones no lleven el sello de la parcialidad. Nobleza obliga y ella es nuestro guía en todas las ocasiones.

Hasta la fecha no hemos escrito una línea en favor ni en contra de la neutralidad. Ni nos inclinamos por la guerra ni escribimos porque España continuara observando la actitud neutral. Y esto, que parecerá una inconsecuencia, una cobardía o falta de criterio, tiene una explicación lógica que vamos a exponer a la consideración pública.

La REGIÓN CANTABRA vino al estudio de la Prensa diaria, fundada y sostenida por dos partidos republicanos el Radical y el Partido Único. Al unirse para llevar a cabo esta obra de propaganda, ninguno de los partidos perdió su personalidad; siguen conservándola a los fines de la propaganda y programas que sustentan.

En este caso concreto del que hoy nos ocupamos, tienen sus puntos de vista diametralmente opuestos. Los radicales, según la nota oficiosa que en esta misma plana insertamos, son partidarios de la guerra, hallándose identificados con las manifestaciones hechas últimamente por el señor Lerroux.

En cambio, el partido republicano único, se inclina entusiastamente por la neutralidad, de acuerdo con todos los republicanos unionistas y con la Conjunción. Cada uno mantiene su criterio, sin influir para nada en la dirección del periódico, que escribe y publica lo que cree pertinente y de interés general.

Si algo insertamos afecto a la marcha política de uno de esos partidos, como lo hacemos hoy, a LA REGIÓN CANTABRA no le alcanzan ni los elogios ni las censuras que pueden merecer los escritos que oficialmente nos remiten los partidos citados. Son dos entidades que tienen derecho a que insertemos todas las notas, como lo hacemos con las demás entidades comerciales, obreras y recreativas de Santander.

Pero volvamos al objeto de este trabajo que es hablar del caso Lerroux. La más absoluta independencia política preside nuestros actos. Escribimos con amplia libertad en cuantas cuestiones creemos conveniente tratar. Por eso nuestros juicios están despojados de la pasión partidista que caracteriza a una parte no pequeña de la Prensa española. El autor de estas mal hilvanadas líneas, es enemigo declarado, acérrimo, de las guerras; las odia y execra por lo que tienen de bárbaras, vandálicas y criminales. Es, pues, uno de los que aman la neutralidad en que nuestra amada patria se ha colocado; su anhelo ferviente es la paz, representativa del bienestar, el progreso y la tranquilidad de sus compatriotas.

Hállase la dirección de LA REGIÓN CANTABRA disconforme con las opiniones de Lerroux, que propaga la guerra. No obstante, respetamos las ideas, a nuestro humilde juicio equivocadas, dejando al tiempo que se encargue de dar la razón a quien la tenga. Creemos obrar honradamente respetando el pensar ajeno, sin descender en el plano de una villana calumnia, esgrimiendo la pluma para verter sobre las cuartillas groseros insultos, que ni nos han de dar la razón, si estamos equivocados, ni convencer a los que piensen lo contrario que nosotros.

Lo que jamás admitiremos, deján-

dolo pasar en silencio, es el atentado personal que realicen o traten de realizar hombres idólatras pertenecientes a un determinado partido. El acto llevado a cabo en Irún contra la persona de Lerroux y los caballeros que le acompañaban, merece la más enérgica condenación por nuestra parte y seguramente por la de todas las personas de nobles y elevados sentimientos.

¿Qué delito cometió el jefe de los radicales para que se tratara de lincharlo como a un criminal, atacando ciento contra cuatro? ¿Se le persigue por declararse partidario de la guerra en favor de Francia? Esto es innegable; por ello se le llama antipatriota y guerrero. Vengamos a cuentas, razonando con nuestra calma habitual.

El señor Lerroux es cierto que hace campaña porque España rompa la neutralidad y ayude con las armas a las naciones aliadas que defienden los derechos del hombre y la libertad de sus leyes. ¿Pero acaso el ilustre tribuno tradiccionista no hizo declaraciones y esfuerzos inauditos porque nuestro país se pusiera en armas colocándose al lado de Alemania? ¿Quién ha censurado al señor Vázquez Mella por sus aficiones germanófilas? Nadie, exceptuando El País, de Madrid.

Y al conde de Romanones, cuya responsabilidad es manifiesta por su carácter ministerial de expresidente del Consejo ¿quién le atropelló e injurió? ¿Hubo manifestaciones contra él? No; únicamente la Prensa crítica las ideas expuestas por el travieso conde en el Diario Universal; la protesta no pasó de esos límites.

Remontémosnos a los últimos años, a cuatro o cinco nada más. El Gobierno conservador, presidido por Maura, los Gobiernos liberales que gobernaron bajo la jefatura de Canalejas y Romanones y últimamente el actual que preside Dato, ¿qué conducta observaron con la cuestión de Marruecos? Fomentar la guerra, despojar a España de hombres, dejando el Tesoro nacional exhausto de dinero por mantener la guerra de Africa. Sucedióronse las protestas; pronunciáronse violentos discursos; escribimos los periódicos enérgicos artículos condenando la aventura marroquí. Y nada más.

El pueblo no llegó al atropello, al atentado contra los autores materiales de la ruina de España. Si hubiera llegado a eso habríamos protestado, porque la muerte de un hombre no supone el aniquilamiento de un régimen ni la desaparición de unas ideas.

Tratar de encerrar el pensamiento en la cárcel de una tiránica intransigencia, amordazando la palabra, destruyendo la pluma, es sinónimo de barbarie, disculpable en momentos de ofuscación. Dejemos libre el pensar; aislémos a quienes creamos perjudiciales a la paz nacional, que el pueblo, en su día, juzgará a todos: honrados y malvados.

Obrando de este modo daremos pruebas de hombres conscientes, razonables y lógicos. No apliquemos la ley del embudo dispensando a unos sus disparates, atentando contra otros, que tendrán culpa, no lo discutimos, pero nunca será mayor que la de aquellos que han compartido y comparten la responsabilidad del poder, teniendo en sus manos la paz del pueblo y no han querido firmarla.

Razones, razones y razones, debemos de exponerlas a todas horas en pro de la neutralidad, sin apelar a la fuerza para obligar a callar a los contrarios.

Porque entonces sería una guerra intestina entre compatriotas, más censurable aún que la de franceses y alemanes.

Cámara de Comercio

Ayer tarde se reunió la Cámara de Comercio en sesión extraordinaria, presidida por el señor Fernández Baladrón, y después de examinar la situación económica de la provincia, y dada cuenta por el señor presidente de la favorable solución de las gestiones que había pendientes con el Banco de España, se acordó telegrafiar a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y gobernador y subgobernador del Banco de España, dándoles gracias por la cooperación

prestada por aquel Establecimiento y por las gestiones practicadas por el señor García Escudero.

Se acordó así mismo publicar la siguiente circular: «La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Santander se dirige de nuevo a los comerciantes e industriales de la provincia, para darles cuenta de la favorable solución que han tenido las gestiones realizadas cerca del Banco de España, dirigidas a prevenir y evitar las dificultades que por las anormales circunstancias que atravesamos pudieran oponerse a la marcha normal y franca de nuestros Bancos locales y Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alfonso XIII.

Para conseguir esto, para que la ayuda que al Comercio y a la Industria venían prestando los Bancos locales no faltara en ningún momento, obteniendo los efectos comerciales la misma favorable acogida por parte de aquellos Establecimientos que hasta ahora les habían dispensado, se recibió la ayuda del Banco de España y se ha obtenido en términos tan amplios, que si en algún caso (que no es de esperar) los Bancos de esta ciudad necesitaran de mayor apoyo que el prestado hasta la fecha lo obtendrían, bastando esto para llevar al ánimo del público toda la confianza absoluta y la calma y tranquilidad tan necesarias en estos instantes.

Esta labor, tan favorable a los intereses generales de la provincia, ha sido realizada por el subgobernador del Banco de España, señor García Escudero, que, honrándonos con su visita, ha prestado su valioso concurso y resultado tan importante cuestión.

Espera, pues, esta Cámara, apelando, si ello fuera preciso, al patriotismo del Comercio y de la Industria de esta provincia, que han de responder debidamente a la confianza que el Banco Nacional ha depositado en los de nuestra ciudad, cooperando, cada cual en la medida de sus fuerzas, al desenvolvimiento normal de estos Establecimientos de crédito, asegurando de esta suerte la situación económica de la provincia.

Además, los señores consejeros de los Bancos locales han prestado su garantía personal a tal objeto.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL (NOTA OFICIOSA)

A todos los correligionarios de la provincia.

En vista de las circunstancias que actualmente atraviesa la política española, y penetrados en un todo con las declaraciones y orientaciones últimamente marcadas a su Partido por don Alejandro Lerroux, el Partido Republicano Radical de Santander, en junta general extraordinaria celebrada en la noche del día 7 del corriente mes, hubo de tomar los siguientes acuerdos:

Hacer constar nuestra más incondicional adhesión al señor Lerroux por su valiente actitud ante las presentes circunstancias; Considerarse dispuestos a cualquier contingencia que en Santander pudiera ocurrir, si es verdad, como se anuncia, que se pretenden celebrar actos contra Lerroux en diferentes capitales españolas;

Hacer constar nuestra más enérgica protesta por la cobarde agresión de que ha sido objeto la Casa del Pueblo radical madrileño; Y enviar telegramas en el sentido de los anteriores acuerdos a don Alejandro Lerroux y a la referida Casa del Pueblo radical.

Pueden, por lo tanto, contar con nuestra modesta, pero decidida ayuda, Lerroux y cuantos de su lado se hallan en la actual campaña política.

Por la Junta municipal del partido radical de Santander.—El presidente, Isidro Mateo.—El secretario, Pedro Nicolás.

El señor subgobernador del Banco de España en Santander

Como habíamos anunciado, ayer, a las doce, recibí a los periodistas en uno de los departamentos del Banco de España el subgobernador del mismo don Pío García Escudero.

Cuando los reporters llegamos al Banco, ya se encontraban en el mismo nutridas comisiones en representación de los Bancos locales, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes, Ayuntamiento, Diputación y, en fin, todo cuanto tiene representación en los altos negocios oficiales y particulares.

Con una amabilidad extraordinaria, el señor Escudero agradeció las frases de encomio que a su persona dedicaba la prensa toda en sus números de ayer.

Añadió que todos los periódicos sin excepción, habían interpretado con gran claridad las palabras por él pronunciadas y la impresión que había sacado de la situación económica en que se desarrollan los negocios públicos en Santander.

Estas impresiones que yo llevo y que desde luego he de hacerlas públicas en Madrid, son una prueba clara y terminante del estado próspero, dentro de como hoy se desenvuelve la vida mercantil en toda España, en que viven los establecimientos bancarios de la capital de la Montaña.

El señor García Escudero volvió a renovar sus ofrecimientos de que el Banco de España está dispuesto a prestar su apoyo a

los Bancos locales en caso de que alguna crisis momentánea, cosa que no cree pueda llegar, lo hiciera necesario.

Ignalmente confirmó, y así nos pidió a los periodistas que lo hicésemos constar, que se va de Santander con la firmísima convicción de que hoy por hoy los Bancos de Santander son de los que practican mejor y más segura regularidad.

También nos manifestó que había sufrido un gran disgusto por la noticia telegrafiada a un periódico bilbaíno dando como cierto que le hubiese ocurrido un grave percance en su viaje de Bilbao a esta capital.

Dicha noticia fué por lo visto telegrafiada a Madrid, y pocas horas después recibía el señor García Escudero un telegrama del gobernador del Banco de España, pidiéndole detalles del suceso.

Cuando nos despedimos del señor Escudero éste volvió a repetirnos las gracias y ofreciéndonos cariñosamente.

Por la tarde, y por causa de la inseguridad del tiempo en vez de hacerlo en automóvil, regresé a Bilbao en el tren de las tres y veintisiete, siendo despedido en la estación por las mismas personas que por la mañana habíanle visitado.

Yo soy republicano

España entera está pendiente de un suceso sensacional. Los jaimistas atropellan a los republicanos, sin ver más que odios; aprovechan circunstancias para vengarse y eso, francamente, no hay derecho a hacerlo. Si la redención del pueblo consiste en la implantación de la República, dignidad de los hombres que no la hayan perdido es sostener el prurito de republicanos; porque consiste en serio, no venderse al filibusterismo irremediable en esta desgraciada patria.

Sin atreverme a decir que pueda equivocarse el jefe de los radicales, tampoco es decir que acierten los amantes de España. No parece sino que somos menos ingenuos los demás españoles.

Soy republicano en minúscula, ¿quién sabe hasta qué letra!

El índice republicanismista ha dado un salto mortal. No sabemos, desgraciadamente en qué sitio colocar a los dudosos ¡son tantos! que en algunos grupos cabrán por casualidad.

Pero en fin, si acertáramos a conocernos, la causa republicana tendría un avance mejor que el que lleva. Sería una ventaja para este pueblo que desapareciera los oscuros en ideas, que nos tienen aplastados con tanto discursar sin declarar su valentía.

Es necesario terminar de una vez. Declaramos la ingenua verdad, sin metafísica. ¿Hay republicanos en España?

¿Los hay? pues entonces a hacer frente a esa avalancha que alana carruajes y maltrata a los hombres, que si no han logrado salvar a España van camino de su redención.

Ante todo, no miremos el color ó adjetivo de los republicanos basta con serlo. ¡El Maura, no! quieren vengarlo los jaimistas. Vayamos todos los republicanos a la revancha.

¡Salvése España de las hordas fanáticas. Unamos las fuerzas antes que los cuervos extiendan sus alas y garruñas. Aplastémoslos.

ANDRÉS TAMÉS.

Notas municipales

Los contratistas de la Diputación

Ayer mañana se reunieron en el despacho del gobernador civil el alcalde señor Gómez y Gómez y los contratistas de la Diputación provincial.

El alcalde, ayudado particularmente por el señor Aranguren, pretendía hacrs ver a los contratistas acreedores de la Corporación provincial la necesidad en que se encontraban de hacer efectivos sus créditos en papel del empréstito municipal.

Los reunidos contratistas se resistieron nuevamente a aceptar las láminas del Ayuntamiento.

Como último recurso el señor Gómez y Gómez les ofreció pagar durante el presente mes, diez mil pesetas, cincuenta ó sesenta mil en el próximo y el resto de sus créditos en las consabidas láminas, pagando el total de ellos antes de finalizar el presente año.

Tampoco a esto accedieron los acreedores de la Diputación, por lo que se terminó la reunión sin llegar a vía de arreglo alguna.

La Escuela de Artes e Industrias.

A las cuatro de la tarde, y atentamente invitado por la dirección de la Escuela de Artes e Industrias de Santander, visitó este Centro el alcalde señor Gómez y Gómez.

En su visita examinó minuciosamente los trabajos de la exposición establecida en dicha Escuela, acompañado del director de la misma señor Torriente y de todos los demás profesores.

También se hallaba en aquel momento en la Escuela de Artes e Industrias el sabio doctor y literato ilustre, don Enrique Madrazo.

La Comisión de Hacienda

En la tarde de ayer, como en anteriores y sucesivas, se reunió también la Comisión de Hacienda bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón.

Signió examinando y confeccionando el presupuesto que ha de ser presentado al Ayuntamiento.

Creo la Comisión que podrá terminar sus

trabajos a fines del presente mes, poniendo en seguida el proyecto de presupuestos a disposición del Municipio para su discusión.

Irregularidades administrativas

¿QUÉ SUCEDE EN EL AYUNTAMIENTO DE SELAYA?

Tenemos noticias de que en el Ayuntamiento de Selaya, en nuestra provincia, suceden irregularidades a las que es necesario poner inmediato y radical término.

Parece ser que por aquel Municipio se ha emprendido la construcción de una carretera de Selaya a Valvanuz, y como la situación económica del mencionado Ayuntamiento no es lo necesariamente próspera para ello, dicha obra se ha realizado por medio de prestaciones personales.

Pero es el caso que unos vecinos han contribuido a esta obra en la forma que la ley marca, mientras que otros, poniéndose ésta por montera, han logrado eludir el cumplimiento de su obligación.

Como esto ha causado cierto disgusto y se formulan protestas en el referido Ayuntamiento de Selaya, nosotros nos disponemos a tratar este asunto con la minuciosidad que su importancia requiere.

Mientras tanto, llamamos la atención del gobernador civil de la provincia para que se entere al mismo tiempo que nosotros, de las irregularidades que en Selaya se registran y que en números sucesivos pretendemos poner de manifiesto.

Toros en Ampuero

Toros: cuatro de don Félix Sáenz.—Matadores: Infante y Malla II.

El tren a las dos tomé y a Ampuero me dirigí y claramente diré lo que yo en Ampuero ví. Vi, señores, sin rubor, un colosal mujerío de ese que a cualquier señor le quitara hasta el sentido.

Y ví otras cosas también superiores, de chipén, que me gustaron la mar y basta de verificar porque en esto no estoy bien.

Advertiendo que si en esto estoy a la altura de una habucha, haciendo preso levanto menos que la alpargata de un quinto forzoso.

Poco después de las cuatro de la tarde se presentó en el palco presidencial un señor que lucía un trajecito recién hecho y un sombrero más reciente todavía.

El hombre estaba como para ponerle en arroppe. En los cinco ó seis palcos que hay en la plaza, el bello sexo está que tira de espaldas. Yo me pasé la mayor parte de la tarde hecho un líla mirando a aquellos querubes.

La entrada no pasa de regular; algo así como para sacar del bolso unas cuantas pesetas.

La tarde está más triste que una recién casada y el marido tiene que salir de viaje.

Primer toro

Ni chico ni grande, ni gordo ni flaco; una cosa parecida así como el señor Dato.

Que ni es pez ni rana. Infante trata de sujetar al de don Félix, que resulta un bueyancón con todas las de la ley.

Corre, que corre que corre, vuela, que vuela, que vuela y el torito huyendo, huyendo por el ruedo se pasea.

Como es imposible sujetarle a la obediencia, después de unos cuantos capotazos sin ton ni son, tocan á banderillas, y los palitroqueros cumplen tarde y mal, lo que, si ustedes me entienden, quiero decir que las sombras de Armilla y el Regatero no se vieron por ninguna parte.

Infante brinda y está valiente con la muleta, de la que se le va el toro, tomando la querencia en las tablas.

Cerca de ellas le entró Hipólito dos ó tres veces, dejándole prontamente en disposición de mandarle al desolladero.

¿Cómo ha estado Infante, diga la verdad? —Pues no ha sido chicha, ni fué limón.

Segundo

Del mismo pelaje que el anterior. Salí aborrotado y abriendo la boca; era totalmente una cabra loca.

Malla II después de unos cuantos capotazos, intenta lucirse, sin conseguirlo, pues, como he dicho, el colmenareño huye tras de su sombra.

Los palitroqueros salen del paso como pueden, y como pueden mal, no nos entusiasmos ni tanto así.

Toma los trastos Malla y se acerca a la valla donde el torito está, y el público se calla, pues Malla no hizo ná.

Es decir si hizo algo: metió un soberano golleteazo de esos de padre y muy señor suyo.

Tercero

Poca diferencia les saca a sus difuntos

compañeros de dehesa. Tardó un poquillo en salir.

Parece que el origen de la tardanza es por causa de un recuerdo que le ha venido a la memoria.

Un poquito de brega, pues ya sabrán ustedes, que no hay picadores, y pasamos al segundo tercio.

Este se hace algo interminable y hay quien teme que antes de llegar al tercero se presente el cuarto tercio.

Y al mentar el cuarto tercio preguntó allí un ministril: —¿qué tercio es el cuarto, Quico? —El de la Guardia civil.

Infante torea pronto, bien y valiente, arreando un estocozon superiorísimo, que mata, oyendo el matador muchas y justas palmas.

Infante aquí te has portado verdaderamente a ley y si hasta hoy has sido Infante desde hoy mereces ser rey.

Cuarto

Sale como a quien se le quema la casa y sabe que tiene la suera dentro, es decir, despacio.

Los peones capotean un ratito. Los rehileteros hacen su obligación y Malla torea peor que una criada de servicio, rematando con un bajonazo.

Resumen

Bregando Angellito de Valencia. Nuevamente, y a su hora, tomé el tren en la estación.

Ahora, lector, por la lata olégame tu perdón. Si quiera en gracia a lo que me aburrí en Ampuero.

X.

Teatro Principal

Despedida de la compañía.—Estreno de «La Hija».

Anoche dió por terminadas sus tareas la excelente compañía que durante diez ó doce días ha venido trabajando en nuestro Principal Teatro.

En el transcurso de ese tiempo, solamente una obra, El orgullo de Albacele, ha conseguido hacer que el público rompiera la frialdad de que está poseído desde hace tiempo.

No hemos de pararnos a investigar las causas de ese alejamiento. No sabemos si obedecerá a circunstancias económicas ó a la falta de gusto artístico; aunque más nos inclinamos a lo segundo que a lo primero, y fundamentamos nuestra creencia contemplando los llenos que casi a diario presenciamos en el Salón Pradera.

Tres compañías, todas de primer orden, han desfilado por el escenario del coliseo de la calle del Arcillero: la de Larra y Balaguer, la de la Xirgu y la que anoche se despidió de nosotros. Todas ellas han estado integradas por elementos de primer orden, y sin embargo, el público no ha sabido ó no ha querido corresponder a los sacrificios de la empresa.

Anoche, despidiéndose la Compañía y celebrando al mismo tiempo un estreno, el teatro estaba completamente vacío. Unas cuantas, muy pocas, familias, y tres ó cuatro espectadores desperdigados en gradas y butacas, era todo lo que había en la sala. Sin embargo, la compañía trabajó con el mismo cariño y con el mismo ahínco que si la entrada hubiera sido un lleno rebosante.

Las obras puestas en escena fueron El orgullo de Albacele, por la tarde, y La Hija, comedia en cuatro actos, original de Ginón y Bauchenet, traducida del francés por Alejandro Maristany y Eduardo Girodier.

La obra estrenada fué recibida friamente por el respetable público, llegando a su frialdad a tal extremo, que al echar abajo el telón, los aplausos que sonaron fueron tan escasos que ni siquiera hubo necesidad de levantar de nuevo la cortina. Ni siquiera el obligado aplauso cortés de despedida a los actores resonó en el teatro.

El argumento de la obra está basado en uno de los innumerables incidentes que ocurren en la vida de la alta sociedad.

El primer acto sirve de plataforma para presentar a los personajes.

El segundo es algo más movido. El tercero decae bastante y el cuarto por completo, cuyo desenlace es tan sumamente extraño que el público se queda como quien ve visiones, pues no comprende que los cabos queden tan sin atar.

En el desempeño se lucieron extraordinariamente la señorita Pérez de Vargas y los señores Bonafé y Gómez.

También hicieron un gran papel las señoritas Carboné, Villa, Hurtado y las señoras Soriano y Calvo, las que en unión del señor Asquerino, Cabo, Cuenca ó Insúa, hicieron todo lo posible por arrancar aplausos.

Damos nuestra más cordial despedida a todos los individuos que forman parte de la compañía, deseándoles donde vayan mejor suerte que en Santander han tenido.

H. MONTERO.

VINOS FINOS DE RIOJA LA RIOJA CENTRAL

Depósito: General Espartero, 1-Teléfono 666

Peluqueros. Chico de 15 años, formal y con garantías, desea colocación. Está muy adelantado en el oficio de peluquería (trabajos en pelo) y barbería. Informes en nuestra redacción de siete de la tarde en adelante.

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

El ejército ruso diezma 12 divisiones austriacas

Las tropas aliadas hacen replegarse en los Vosgos y Lorena á los alemanes

Gran combate entre Narme y Verdun.—El buque inglés "Runo" volado por una mina.—Dirigible alemán capturado con 80 oficiales. En Rumanía se sublevan en favor de Rusia.—Buque alemán cañoneado y echado á pique.—Las tropas inglesas desembarcan en Ostende, rechazando á los alemanes.—Aeroplano alemán en poder de los rusos.—La escuadra francesa destruye varias minas submarinas.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8 y 9.—(Varias horas).

Los rusos avanzan

El ejército ruso ha empezado un movimiento general entre Vistula y Anglihan, ocupando á los galizianos grandes aprovisionamientos y haciéndoles muchos prisioneros. Los tchecos se niegan á combatir contra Rusia.

Los desastres austriacos

Comunica el Estado Mayor que el 6 los austriacos fueron derrotados y perseguidos, haciéndoles enormes bajas.

Al Oeste de Kronostove, el regimiento 45 de infantería con el jefe y los oficiales, en total 1.000 hombres, se entregó.

La división alemana que llegó en auxilio de los austriacos fué derrotada.

La Legión de Honor al 137.º de Infantería francesa

En uno de los últimos combates, los militares, pertenecientes al 137.º regimiento de infantería francesa, quitaron la bandera al 28 regimiento de infantería alemana, cuyo coronel fué hecho prisionero.

Como recompensa á este brillante hecho de armas, se ha concedido á la bandera del 137.º la cruz de la Legión de Honor.

700.000 soldados franceses

Los ministros de la Guerra y del Interior han puesto á la firma de Poincaré un decreto llamando á filas á la quinta de este año y á la del año próximo. En el llamamiento se dice que los reclutas de 1914 deben comenzar su instrucción á primeros de octubre.

Se les convertirá en soldados en los depósitos (zonas).

Apenas se incorporen á los ejércitos ingresarán en los depósitos los soldados de la quinta del año que viene.

De este modo, Francia, dentro de algunos meses, contará con 600 ó 700.000 soldados más de primera línea.

El decreto en cuestión ha sido ya publicado en el *Diario Oficial*.

La situación interior de Alemania. —Asalto á redacciones de periódicos.

Las noticias de Berlín dicen que continúa agravándose el conflicto creado por la falta de subsistencias.

Telegrafían de Holanda que en Berlín y Hamburgo han sido asaltadas por militares las redacciones de varios periódicos que pedían al Gobierno que mejorase la situación tristísima de las modestas clases civiles que sienten hambre en mucho de los hogares.

Los asaltantes rompieron máquinas, moldes y apalearon y detuvieron á los redactores.

En Holanda, aunque en menos extensión que en Alemania, se padece también hambre.

Lo que dice Vedrines.—Belgas volando sobre Lieja

Ha llegado el famoso aviador Vedrines.

Un redactor de *Le Journal* ha celebrado con él una interesante entrevista.

Vedrines le dijo: «Trabajo mucho, pero mi trabajo es monótono.

Tengo un magnífico aeroplano blindado, con una ametralladora.

Su motor me permite desarrollar una velocidad de 150 kilómetros por hora.

Montado en el aeroplano vuelo sobre el ejército alemán de Norte á Sur y de Este á Oeste, observando la posición que ocupan los cuerpos de ejército y la artillería, con objeto de avisar de todos los movimientos al Estado Mayor francés.

De vez en cuando dejo caer bombas sobre los soldados alemanes, causando entre ellos muchos estragos.

Varias veces he pedido permiso al generalísimo Joffre para ir á Coblen-

za y dar al kaiser mi tarjeta de visita en forma de una granada, arrojada sobre el edificio que ocupa con su Estado Mayor, pero Joffre siempre me lo ha impedido diciendo que me necesita en Francia.»

«Dos aviadores belgas han volado sobre Lieja.

Arrojaron sobre la población diversos paquetes conteniendo cartas en que se da cuenta de los triunfos de los rusos y de los ingleses, de la resistencia de los franceses, y se dice á los habitantes de Lieja que pronto terminarán sus penas.

Los soldados irlandeses

El diario londinense *Daily Mail* publica varios párrafos de una carta que un soldado irlandés, de los que pelean en Francia, dirige á su madre.

«De mi compañía—dice el militar—sólo diez hemos quedado para combatir. He presenciado cómo un puñado de irlandeses se arrojó contra un escuadrón de caballería alemana que intentaba tomar una batería de artillería.

La acometida de mis camaradas fué terrible para ellos; pero lograron lo que se proponían: que la batería no cayese en poder del enemigo.

Cada uno de nosotros juramos vengar á nuestros compañeros.

Al día siguiente se nos ofreció ocasión de realizar la promesa que artilleros y tiradores nos habíamos hecho. Logramos atraer á la caballería alemana cerca de nuestras posiciones y todos los irlandeses nos arrojamos contra ella á la bayoneta, después de recibirla con vivo fuego de fusilería.

Sus bajas fueron muchas más que las que nos hizo el día anterior. ¡Estábamos vengados!»

Las operaciones en Francia.—Una gran batalla

La nota oficial francesa facilitada esta tarde por el Gobierno militar dice así:

«Hay entablada una acción general en una línea que, partiendo de Nanteuil, Be-Haudoin-Meaux-Sezanne-Vitry-le-François llega hasta Verdún.

La acción es muy vigorosa. Nuestras tropas, ayudadas por los ingleses, han rechazado á los alemanes de Conlommier y La-Forté-Caucher.

Los alemanes modifican un plan alejándose de las cercanías de París

Los viajeros llegados hoy á San Sebastián, dicen que el viernes por la noche se oía en las cercanías de París un violento cañoneo y fuertes detonaciones, producidas por la voladura de los puentes realizada por los franceses.

Las tropas francesas tratan de atraer á las alemanas hacia la primera línea de fuertes; pero los germanos, percatados del fuego del enemigo, siguen desviándose de París, modificando acaso el plan trazado.

La situación en Viena

Dicen de Copenhague que la situación en Viena es muy angustiosa. Hay más de 250.000 obreros sin trabajo y sin poder comer. Todos los comercios están cerrados. Además, el espíritu del ejército es muy mediano, y puede acentuarse ante las eventualidades de la guerra.

La defensa de París.—Las obras del campo atrincherado.—Los socialistas alientan al pueblo.

Dicen de París que las obras de fortificación son continuadas activamente.

En quince puntos distintos, miles de hombres levantan baterías, abren fosos, construyen trincheras y refuerzan con nuevas obras los fuertes y reductos.

En la Dirección de Ingenieros se han presentado más de 800 ingenieros civiles, arquitectos, maestros de obras, brindándose para dirigir cua-

drillas de obreros en las obras de las fortificaciones de París.

L'Humanité publica un manifiesto que el partido socialista dirige á todos sus afiliados de toda Francia.

En él se declara que el traslado del Gobierno á Burdeos no significa un cambio desfavorable en la situación general.

Se hace un llamamiento á los obreros para que no desmayen y cumplan con su deber de socialistas, de republicanos y de franceses.

El número fatídico.—Las declaraciones de guerra han sido trece.

Un periódico londinense publica las notas de declaración de guerra que se han cambiado durante el mes de agosto último:

La primera, sin embargo, correspondió al mes de julio.

En efecto, el día 28 de aquel mes Austria declaró la guerra á Serbia. Siguiéron las notas guerreras por este orden:

De Alemania á Rusia, el día 1.º de agosto.

De Alemania á Francia, el día 3.

De Alemania á Bélgica, el mismo día 3.

De Inglaterra á Alemania, el día 4.

De Austria-Hungría á Rusia, el día 5.

De Montenegro á Austria-Hungría, el mismo día 5.

De Serbia á Alemania, el día 6.

De Montenegro á Alemania, el día 11.

De Francia á Austria-Hungría, el propio día 11.

De Inglaterra á Austria-Hungría, el día 13.

Del Japón á Alemania, el día 23.

De Austria-Hungría á Bélgica, el día 29 del citado mes de agosto.

Navío francés volado

Telegrafían de París que un navío de nacionalidad francesa, que navegaba frente á las costas montenegrinas, se fué á pique.

Había chocado con una de las minas colocadas en aquellas costas por los austriacos.

Nuevo combate

Cerca de Lemberg, la ciudad ocupada por los rusos, se ha librado un nuevo importante combate.

Los austriacos se dirigieron á la plaza con el propósito de intentar recuperarla.

Los defensores de Lemberg les salieron al encuentro.

La batalla fué encarnizada. Doce divisiones que formaban el contingente austriaco resultaron diezmados.

Los austriacos abandonaron muchos cañones y ametralladoras.

También dejaron en poder del enemigo numerosos prisioneros.

Los alemanes retroceden

Despachos oficiales recibidos de París dicen que en el ala izquierda de la línea de combate los aliados progresan algún tanto, retrocediendo los alemanes poco á poco sin oponer gran resistencia.

Continuamente se suceden las batallas en toda la línea, con diferentes resultados, pero ganando terreno, en general, las tropas francesas.

El avance del ejército francés, por el centro de la línea, comprende hasta la región de Verdun.

En cambio en la derecha de los Vosgos los franceses han tenido que retroceder algo.

En general, puede decirse que la situación en toda la línea es lo mismo por las alternativas que se suceden.

En Lorena

Noticias también de procedencia francesa dicen que en la región de Lorena se han librado ya varios combates entre las tropas francesas y alemanas.

Aquellos han logrado algunos éxitos parciales.

En cambio, en algunas otras batallas el resultado ha sido grandemente

dudoso, por estar equiparadas las fuerzas de una y otra parte.

En París.—Combates en las avanzadas

Telegrafían de la capital francesa que en las avanzadas de París se ha librado un nuevo combate.

Este ha tenido lugar en las cercanías de Ouring.

Los franceses se batieron furiosamente, derrochando bríos.

El resultado de esta batalla fué favorable para el ejército francés.

Alocución telegráfica

El ministro de la Guerra francés ha dirigido un telegrama al gobernador militar que defiende la plaza de Mamberque.

Este telegrama ha sido dirigido en nombre del Gobierno y de la nación.

En este comunicado teleográfico, el ministro de la Guerra envía á los heridos en la defensa de la heroica población el testimonio de admiración de todo el país, en nombre del cual felicita á aquellos defensores.

Al mismo tiempo invita á la plaza á no dejar un sólo punto á los alemanes y á oponer al avance de éstos una enérgica resistencia hasta que llegue la hora cercana de libertarlos.

Moubergne, sin necesidad de invitaciones para ello, se resiste enérgicamente, rechazando cuantos ataques le dirige el enemigo.

El espíritu dentro de la ciudad es excelente.

Todos combaten con igual ardor y nadie piensa en rendirse.

Se cree firmemente que Moubergne puede resistir bastante tiempo.

Otra victoria francesa

Otro comunicado oficial del Gobierno francés dice que la acción sigue empeñadísima sobre toda la línea, pasando por Manteuil, Hando in Meaux y Sezanne, hasta Verdun.

También aquí los alemanes han resultado vencidos.

Un vigorosísimo ataque del ejército aliado obligó á los germanos á realizar un movimiento de retroceso.

Los franceses y belgas adelantaron haciendo á los alemanes retroceder hasta Coulmiers.

Los combates continúan siendo al parecer por ahora favorables todos ellos á las armas francesas.

Dirigible alemán capturado

Comunican de San Petersburgo que las tropas rusas en operaciones en la Polonia, capturaron cerca de Sieratz, á un dirigible alemán.

Este transportaba treinta militares. La mitad eran austriacos y la otra mitad germanos.

Algunos de éstos son oficiales del Estado Mayor germanico.

Manifestaciones francófilas.—El pueblo rumano quiere guerrear

En diversas ciudades de Rumanía se han celebrado importantes manifestaciones populares en contra de la mantención de la neutralidad y en favor de la nación francesa.

Se han pronunciado numerosos gritos en favor de Francia y de la guerra y en contra de Austria y de la neutralidad.

Se atribuye esta actitud del pueblo rumano á la confianza y el entusiasmo producido en él las victorias conseguidas por los rusos en la región de Galitzia.

El Gobierno rumano se muestra reservado, ignorándose si cumplimentará los deseos del pueblo rumano.

En Egipto.—Diplomáticos expulsados

Telegrafían de Bukovina que han sido expulsados de Egipto los representantes diplomáticos de los Gobiernos alemán y austriaco cerca del Kádive.

Esta medida ha sido tomada por disposición del comandante general de las fuerzas inglesas en Egipto.

Desde hace tiempo era esperada esta actitud de las autoridades inglesas en sus naciones protegidas.

Por lo mismo, no ha causado esta expulsión la menor sorpresa.

Un aeroplano alemán capturado y un aviador herido

Participan de Ostende que en la noche última pasó sobre la población un aeroplano militar alemán.

Encontrándose averiado, se vió precisado á aterrizar haciéndolo en las cercanías de la población.

Las tropas inglesas le capturaron haciendo prisioneros á dos oficiales germanos.

Uno de ellos se halla herido á causa de la caída del aparato.

Los ingleses en Ostende

También dicen de Ostende que las tropas inglesas desembarcadas en aquel puerto se mantienen alejadas de la ciudad á los alemanes.

Estos todavía no se han decidido á sitiar en regla á la ciudad.

Lerroux á Biarritz

Después de los sucesos ocurridos ayer en Irún, lógico era que hoy no se hablara de otra cosa que de la situación en que quedaba el señor Lerroux.

Los periódicos todos dedican grande espacio á tratar el asunto, habiendo algunos que han llegado á escribir tales dislates que han producido verdadero mal efecto, pues la seriedad de ellos ha quedado bastante mal parada.

En sus exajeraciones se han distinguido los diarios carlistas y algunos, contados, republicanos.

Este hecho de que existan periódicos republicanos que hagan causa con los reaccionarios, ha sido muy censurado.

Acerea del atropello cometido con el diputado radical nos ha manifestado el señor Sánchez Guerra que es él primero en protestar, considerando que el señor Lerroux, aun cuando sus asertos sean equivocados, tiene derecho á opinar.

Añadió que hoy mismo, después de enterarse detenida y ampliamente de la cuestión, había telefonado al gobernador de Guipúzcoa indicándole la conveniencia de que se avisara en su nombre con Lerroux y lo manifestase la necesidad de que se trasladase á Biarritz ú otro punto cualquiera de la frontera francesa, donde podría pasar una temporada.

La primera autoridad de San Sebastián, cumpliendo las órdenes del Sánchez Guerra, se avisó con el jefe de los radicales, á quien expuso los deseos del ministro de la Gobernación.

El señor Lerroux atendió las indicaciones del señor gobernador, disponiéndose á efectuar el viaje.

Por la tarde salió para Zarauz, donde don Alejandro tiene veraneando á su familia compuesta por su señora, una hermana y su sobrino.

Una vez recogidas trasladáronse á Biarritz.

Allí permanecerán una temporada, hasta tanto que la efervescencia y los manejos de jaimistas y mauristas se vayan desvaneciendo.

El ministro ha reiterado con gran interés al gobernador de la capital donostiarrá.

El viaje á Biarritz lo ha realizado el señor Lerroux en el tren expreso, habiendo expresado su gratitud al señor gobernador por las indicaciones que se había dignado hacerle.

También expresó el político republicano á la autoridad gubernativa transmitiéndole la misma gratitud al señor Sánchez Guerra.

Un telegrama de origen alemán que no tiene confirmación

Esta mañana se ha recibido en Madrid un telegrama de origen alemán dando cuenta de haberse librado el estar librándose un gran combate en Francia entre las tropas alemanas y las fuerzas aliadas.

Este despacho no ha sido confirmado y bien pudiera ser de una de las dos recientes agencias telegráficas

que por cuenta del gobierno alemán vienen funcionando en España gratuitamente, con el sólo objeto de divulgar noticias elaboradas en favor del gobierno germano.

Los únicos periódicos que dan por ciertas estas noticias son los carlistas y de todos los matices de la derecha.

Sólo á título de rumor transmito el contenido del telegrama.

Añade que después de un penosísimo avance los alemanes lograron ponerse en contacto con el enemigo en la línea correspondiente entre los pueblos de Meaux, Chateau, Tier y Chalons, así como al Sur de Marue y Verdun.

La lucha fué, dice el citado telegrama, sumamente vigorosa, hasta el extremo de que los ejércitos aliados comenzaron á replegarse, aunque sin perder los puntos de apoyo ni los flancos de Meaux y Verdun.

Los alemanes atacaban—dicen—, violentamente por ambos flancos, hasta que lograron conseguir que el repliegue fuese generalizándose.

Como consecuencia de todo ello, los alemanes se apoderaron de bastantes prisioneros y buen número de cañones y ametralladoras.

Las bajas sufridas por las fuerzas aliadas fueron en total muy considerables.

Más de mil prisioneros

De Londres cablegrafían que han sido conducidos á Alemania más de mil paisanos prisioneros.

Son acusados de haber disparado en Lovaina contra los alemanes, causándoles no pocas bajas.

Las familias de los prisioneros rogaron que se les permitiese acompañar á sus deudos, á lo cual parece ser que se ha accedido.

Tampoco este telegrama ha tenido confirmación.

Un barco inglés choca en una mina submarina y se va á pique

Un telegrama de carácter oficial, puesto que lo firma el Almirantazgo, comunica que un barco inglés, llamado *Runo*, ha chocado en una mina submarina colocada en el mar del Norte.

El barco sufrió averías de tal importancia que quedó materialmente destruido.

La tripulación se salvó toda ella por un verdadero milagro, aunque éste se debe á la pronta aparición de un crucero inglés.

Otro crucero inglés sorprendió frente á la isla Heliogoland á parte de la tripulación de un barco alemán que colocaba minas submarinas.

Este trató de huir, persiguiéndole largo rato cañoneándole y causándole grandes averías.

El número de heridos no se conoce fijamente; solo se sabe que son muchos.

Los ingleses han redoblado su vigilancia en las costas nortenas.

Tiros en Barcelona

A última hora de la noche se formaron grupos en las Ramblas, comentándose las noticias del atentado al señor Lerroux.

Los ánimos estaban excitados, y los grupos fueron aumentando, dándose algunos vivas á Lerroux.

Acudió la Policía, y fácilmente disolvió los grupos, evitando tomarse incremento la manifestación que comenzaba á formarse.

Las Ramblas quedaron en completa tranquilidad.

A las once y media se presentó un grupo frente al Circulo jaimista de la calle de Margarit, en la barriada de Santa Madrona.

Los del grupo hicieron quince disparos de arma corta contra la fachada del edificio donde está el Circulo. Se presentó la policía y huyeron los del grupo á excepción de tres que fueron detenidos.

No hubo desgracias personales. Los detenidos son jóvenes de veinte años de edad y pertenecen á la agrupación de jóvenes bárbaros.

Los fueron ocupadas dos pistolas descargadas y varias cápsulas.

Crónica sevillana

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

El tiempo está muy caluroso. El teatro de Esclava se ve todas las noches muy concurrido. El teatro Romea tampoco puede quejarse, pues todas las noches se encuentra el teatro lleno, de un público distinguido.

Los paseos de las Delicias, prado de San Sebastián, Alameda de Hércules y plaza Nueva, con su indispensable y divertido cinematógrafo, á todo pasto, asistiendo á dichos paseos numeroso público.

Han llegado á esta capital el primer actor cómico de la compañía que ha de actuar en esta temporada en el teatro del Duque, don Emiliano Latorre, y el director de la misma don Eufemio Casals.

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo el secretario de gobierno de esta Audiencia, don Federico Herrero.

Ha fallecido en esta capital don Fernando González Serna, hijo del empresario del teatro del Duque don Fernando González Serna y Calderón.

Reciba nuestro más sentido pésame. Los panaderos se han reunido para acordar definitivamente: ó subir el pan, ó dejar de amasar en el término de quince días.

Las conclusiones fueron remitidas al gobernador. Asistieron cuarenta industriales patronos.

Los obreros corcho-taponeros se encuentran parados y en una situación aflictiva. Muchos obreros piden limosna por los talleres. El gobernador ha dado órdenes al contratista de uno de los palacios que se están construyendo en el parque para que admita á todos los obreros corcho-taponeros. Dicha orden ha sido muy bien acogida por el público y la prensa.

Los obreros fundidores de la fundición de Antonio Montes se han declarado en huelga. Piden dichos obreros aumento de jornal y disminución de horas. Dicha fábrica está custodiada por fuerza de policías.

En la calle de las Sierpes le sustrajeron del bolsillo interior de la americana una cartera con 500 pesetas y documentos de interés á don Claudio Fernández Torregrosa. Dicho señor dió parte en la jefatura de vigilancia.

Ha regresado de Madrid y San Sebastián, el exministro liberal don Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Ha fallecido el abogado y conseqüente republicano don Luis Pérez Nieto.

A su familia le acompañamos en su profundo pesar. En la calle de Santa Bárbara, por cuestiones de celos, un sujeto de oficio zapatero apellidado López, inflirió una grave herida en la cara á su amante. Dicho sujeto se presentó á un guardia municipal.

EL CORRESPONSAL.

Sevilla, septiembre de 1914.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy: Acta de la sesión anterior. Extracto de acuerdos de agosto último.

Despacho ordinario

Comisión Especial.—Se oigan y estudien las proposiciones que se presenten para construir un Gran Hotel.

Hacienda.—Distribución de fondos. Doña Francisca García. Se le conceda un socorro.

Doña Teresa Iturralde. Idem idem. Remuneración á los que han hecho trabajos de quintas.

Obras.—Don Emilio Llama. Construir un panteón. Don Ceferino San Martín. Dos sepulturas.

Don Manuel Blanco. Una ídem. Don Nicolás Becerro. Reforma de una casa en el paseo de Canalejas.

Don Emilio Carral. Se le tenga en cuenta para otro local el día que se le quite el kiosco de la Dársena, que tiene arrendado. Se quiten los pasos á nivel del paseo de Menéndez Pelayo.

Don Ramón Carús. Un mirador en la casa número 22 de la Concordia. Proyecto de fuente, lavadero y abrevadero, en Fronillo.

Don Daniel Sierra. Miradores en la casa número 8 de Magallanes. Don José Mirones. Construir un pabellón al Sur de la casa número 16 de la calle de la Libertad.

Don Antonio G. Cosío. Se le niega el terreno que solicita en la segunda playa. Don José María Fernández. Se le niega el terreno que quiere para ampliar los campos de sport.

Cuentas. Bases para la emisión del empréstito. Policía.—Doña Josefa Bayona. Colocar una ménsula, con rótulo, en la casa número 5 de la calle de Burgos.

Don Ticiano Rey. Instalar una fábrica de jabón en un patio de la casa número 36 de la calle de San Fernando. Consejo del lavadero de Molnado. Se le niega el relevo de encender Inces.

José María F. Regatillo. Colocar un toldo y veinte veladores en la calle de Somorrostro. Construcción de cien urnas cinerarias. Cuentas de bomberos.

AUDIENCIA

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra José Manuel López Palencia, porque el 10 de agosto del año último, en el pueblo de Vioño, el procesado, que con frecuencia maltrataba de palabra y obra á su esposa, Constantina González, tuvo una acalorada disputa con ésta, y con una faja inflirió á su dicha esposa varias lesiones, que necesitaron para su curación 39 días de asistencia facultativa. La madre del sumariado, Antonia Palencia, al tratar de impedir que su hijo maltratara á su esposa, le agarró la navaja que aquél tenía en la mano, causándose con ella una lesión que tardó seis días en curar.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves y una falta también de lesiones, de autor al procesado, para el que pidió por el delito la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, indemnización de 78 pesetas y pago de costas, y por la falta, la de 15 días de arresto menor.

La defensa del procesado, interesó se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, por concurrir en su favor la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación.

Eduardo Otero Muriedas, procesado en el Juzgado del Oeste por disparo de arma de fuego y lesiones, ha sido condenado á la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias y costas, por el disparo; y quince días de arresto menor por la falta de lesiones.

Gerardo Graciano González Balza, procesado en el Juzgado de Torrelavega por disparo de arma de fuego, ha sido condenado á la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional, accesorias y costas, y por una falta de uso de armas sin licencia, á la multa de cinco pesetas.

María Merodio Vega, procesada en el Juzgado de Santoña por desobediencia á la autoridad, ha sido condenada á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, 125 pesetas de multa y pago de costas.

Jesús Carral Blanco y José García Villegas, procesados en el Juzgado de Torrelavega por hurto, han sido condenados: el primero, á la pena de tres meses y un día de arresto mayor por cada uno de dos delitos, y el José, como autor de uno solo, á la de dos meses y un día de igual arresto, y por una falta de hurto, á la de 15 días de arresto; á los dos al pago de las costas correspondientes ó indemnización de 75 céntimos á la Compañía del ferrocarril del Norte y ocho pesetas al Ayuntamiento de Bárcena de Pie de Concha.

Los pequeños industriales, como queda dicho, deben acudir al mitin que ha de celebrarse el próximo domingo, 13 del corriente; los que no asistan entenderemos que equivocadamente creen que sus intereses son antagonicos á los de los obreros, y lo que á estos no les sufre la misma lamentable equivocación.

Las minas «Complemento», abusando de la anomalía existente, hacen trabajar á sus obreros una hora más que la determinada por el Instituto del Trabajo, con motivo de una huelga.

Hoy, 9 del corriente, y como preparación del mitin del domingo, se celebrará en Llaño, el primero de la serie de los acordados, en el Centro Obrero, á las ocho de la noche. Ningún vecino de este pueblo debe faltar á él.

EL CORRESPONSAL. Astillero, 8 de septiembre de 1914.

Accidente del trabajo

A las dos próximamente de la tarde de ayer, y cuando en compañía de varios obreros á su cargo, el encargado de cantería de las obras del Instituto provincial, Eduardo Bolado Fuentesilla, de 44 años, casado y vecino del cercano pueblo de Muriedas, se disponía al traslado de la grúa que en dicha obra está instalada en el tejado de la base del ocular de la piedra labrada, al pretender hacer un pequeño esfuerzo para elevarla, y por estar próximo al borde de una fachada interior, con tan mala fortuna lo hizo, que sus pies resbalaban por la arista de dicha pared, cayendo á uno de los pisos del edificio.

Fué momentáneamente auxiliado por sus compañeros, quienes le trasladaron á la casa de Socorro, donde el médico de guardia, señor Martínez Conde, le apreció la fractura probable de la base del cráneo, fractura y luxación de la articulación de la muñeca izquierda, otorragia del oído derecho, una herida contusa de dos centímetros en la región frontal, hematoma y conjuntivitis de ambos ojos, particularmente el izquierdo, exostomía izquierda, epistaxis y pérdida de un incisivo, contusión en el hombro y pierna izquierda, y una fuerte conmoción cerebral.

Viendo la suma importancia y gravedad de las heridas, se pasó aviso al señor juez de guardia, que lo era el del distrito del Este, quien á los pocos momentos se personó en dicho establecimiento municipal, acompañado del actuario señor Escobio, los que después de preguntar al herido la causa del desgraciado accidente, dispusieron el inmediato traslado del herido al hospital de San Rafael, donde fué conducido en una camilla.

Inspección de vigilancia

Durante las últimas veinticuatro horas la policía gubernativa ha prestado los siguientes servicios, efectuando las correspondientes denuncias y detenciones:

Lucas Henry, de 37 años, cantante, por embriaguez y escándalo en el paseo de Pereda. Fué puesto á disposición del gobernador civil.

Ramón García Gordón, de 43 años, y Braulio Viñas Núñez, de 16, ambos barberos de profesión, por hurto de una máquina de cortar el pelo, unas tijeras y un peine. Del hecho fué dado conocimiento al Juzgado municipal del Este.

Francisco García Hernández, de 52 años, jornalero, por blasfemar, siendo además quinquenario. A disposición del gobernador civil.

DE LA PROVINCIA

DEL ASTILLERO

Ecos de Cabarga con salpicaduras de la guerra europea.

Este nuevo cantón suizo, como adjetivó el sabio catedrático montañés don Luis Hoyos Sáinz, á este pueblo y los que le rodean, á pesar de su neutralidad en la guerra indicada, está bloqueado y hasta inasoradado, si no precisamente por los ejércitos beligerantes dirigidos por la ambiciosa soberanía imperialista, por otro ejército al que no se puede combatir con cañones y demás armas mortíferas empleadas por los de la razón de la fuerza.

Los ejércitos que han tomado posesión de este cantón (de la paz y el trabajo) son los invasores del hambre, impulsados por los aparatos de la subsistencia, explotaciones mineras, fabriles y otras que restan ó niegan los proyectiles necesarios á la vida. El pan y demás artículos necesarios á la vida del hombre, encerradas en el polvorín ó santa bárbara de los cuarteles ó navas de los privilegiados.

A los obreros que forman ejército de paro forzoso, y como consecuencia del necesario convoy de boca para ellos y sus familias, llegan nuevos refuerzos que aumentan el ejército de los hambrientos proletarios, sin

que los llamados á acudir en su defensa den pruebas de existencia proporcionándoles trabajo que es el necesario y único factor á combatirlos á la par que defenderían sus intereses mancomunados.

¿No ven los pequeños industriales, los que conviven una vida más íntima con los obreros, que si éstos no trabajan no pueden pagar lo que ellos les fian, ya que aun trabajando no pueden saldar por lo exiguo y miserable de su salario lo que deben?

¿Puede esperar la Cámara de Comercio á que los pequeños industriales puedan pagar sus créditos si no cobran antes de que los insolventes obreros, insolvencia de que no son culpables? La contestación la tendrán por la devolución de giros.

¿Puede La Liga de Contribuyentes integrada en su mayoría por propietarios de casas, exigir de las inmundas bodegas ó inaccesibles bohardillas el pago de los alquileres donde solo encontrarán la caravana miserable donde anida como profeta esta?

¿Pueden otras entidades anexas hacer parecidas reclamaciones? No, no y no. Su indiferencia es suicida, su apatía sin funcionamiento, sin corazón, cuyas fibras no ejercen la función que les está encomendada; quien tal conducta observa no tiene derecho á lamentarse si algún día la fuerza de la razón le hacen despertar violentamente.

Los insensibles al dolor de sus semejantes no tienen derecho á que estos acudan en su socorro cuando vean en peligro sus privilegiados intereses, pues el pueblo obrero se hará sordo á sus llamadas en justa reciprocidad á la que hoy estos hacen.

¿Con qué derecho llamaréis antipatriotas á los que, en acaso pronta situación se pongan en peligro vuestros intereses, se niegan á defenderlos con las armas en la mano, á los que hoy negáis el pan por unos céntimos menos cotizables que la vida, que los que hoy solo piden trabajo con que atender á las necesidades de la vida?

Vuestra mercader sordera podrá retirar el Iris de la paz con que los productores de todo os brindan, cambiándose en nueva guerra comunalista por vosotros mismos preparada.

Los pequeños industriales, como queda dicho, deben acudir al mitin que ha de celebrarse el próximo domingo, 13 del corriente; los que no asistan entenderemos que equivocadamente creen que sus intereses son antagonicos á los de los obreros, y lo que á estos no les sufre la misma lamentable equivocación.

Las minas «Complemento», abusando de la anomalía existente, hacen trabajar á sus obreros una hora más que la determinada por el Instituto del Trabajo, con motivo de una huelga.

Hoy, 9 del corriente, y como preparación del mitin del domingo, se celebrará en Llaño, el primero de la serie de los acordados, en el Centro Obrero, á las ocho de la noche. Ningún vecino de este pueblo debe faltar á él.

EL CORRESPONSAL. Astillero, 8 de septiembre de 1914.

Denuncias y sucesos

Por trabajar sin cinturón

Por desobedecer las Ordenanzas municipales, por trabajar sin condiciones de seguridad, pintando la fachada de la casa número 7 de la calle del Arellero, fué denunciado el contratista Benito Portilla, quien dió las órdenes necesarias para que los operarios Eusebio Ortiz y Bernabé García hicieran lo que ha dado lugar á formular esta denuncia.

Un escándalo

A las seis y media de la tarde de ayer promovieron uno de esos escándalos de *pa tre y miy señor mió* las individualidades Jovita García, de 23 años, y Esperanza Rivas, de 26, en el portal de la casa número 4 de la calle de Becedo.

De las palabras se fueron á los hechos, y á esto me agarro y á lo otro me suelto, á los pocos minutos las cabezas de ambas contendientes parecían que habían estado á disposición de un colchero para que las varease.

Los añadidos, los rizos, el crepé, las pelnetas, las horquillas invisibles y todo el catálogo de objetos que usa la mujer para su mejor embellecimiento, desaparecieron como por encanto.

Como el hecho produjo un fenomenal escándalo, la Esperanza y la Jovita fueron denunciadas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Acto heroico

En nuestro número de anteayer dábamos cuenta de un suceso que pudo tener graves consecuencias sin la oportuna y valiente ayuda de algunos señores.

En la lancha gasolinera de recreo, Cantabria, regresaban de una excursión al río Cubas varias personas, entre las cuales se hallaba una joven que por un descuido hubo de caerse al agua.

De la lancha en cuestión no notaron la desgracia, pero un bote que se hallaba en aquellas cercanías y que también venía de dar un paseo por la bahía, se acercó al lugar del accidente, reconociendo á la joven y haciéndola reaccionar.

Después la trasladaron al yate *Golondrina*, quien la condujo á tierra.

Las personas que ocupaban el bote que procedió al salvamento de la joven eran el patrón Pedro Bedía y don Marcelino Güemes, con cuatro hijos suyos.

Merecedores son estos señores de la más efusiva felicitación por su acto verdaderamente meritorio.

Mareas Pleamares: Mañana, 5,32; tarde, 6,6. Bajamares: Mañana, 0,00; noche, 0,8.

Dos autopsias

Ayer le fué practicada la autopsia al niño Juan Amiola, ahogado en el tarde del domingo, en la segunda playa, por los médicos forenses señores Ruano, Sáinz Trápaga y el auxiliar señor Vega.

Quedó comprobada la muerte del niño Juan por asfixia en el agua.

También fué practicada otra en el cementerio de Peña Castillo, por los mismos médicos y auxiliar, al cadáver del desgraciado suicida Daniel Arenal, cuya muerte fué ocasionada por una hemorragia traumática, comprobándose también la existencia de lesiones de gravedad de tuberculosis pulmonar.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, funciones completas.

Despedida de EMILIA CALDERÓN. LA VERNA LA ARGENTINITA

Butaca, 150; general, 0,40.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 757,7; á las dieciséis, 758,6.

Temperatura al sol, 24,8 y 23,5. Idem á la sombra, 22,3 y 22,4.

Humedad relativa, 57 y 68. Dirección del viento, SSO, y SE.

Fuerza del viento, moderado y ventolera. Estado del cielo, nublado y cubierto.

Estado del mar, rizada y llana. Temperatura máxima al sol, 28,0. Temperatura máxima á la sombra, 27,0.

Temperatura mínima, 19,0. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en ídem, ídem, 0,0.

La Diputación provincial

Hoy, á las doce de la mañana, celebrará reunión esta Corporación.

Será tratado en ella el asunto de las láminas municipales.

Parece ser que la Diputación provincial se resiste todavía á aceptar la fórmula presentada por el Ayuntamiento.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «García número 3». Salidos: «Cabo Menor», «García número 3».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez, en viaje á Nueva York. «Carolina E. de Pérez, en viaje á Tarra-gona.

«Emilia S. de Pérez, en Coruña. VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés, en viaje á Barcelona. «Adolfo, en Huelva.

Una queja

Varios vecinos de la calle de San Simón y Travesía del mismo nombre, se nos quejan de que en esta última calle ocurren todas las noches escenas poco edificantes y ruidosas escándalos que molestan, naturalmente, á toda aquella vecindad.

Llamamos la atención del señor alcalde y del jefe de la Guardia municipal, para que procuren poner término á estos escándalos.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Diá 8

Nacimientos: Varones, 5; hembras, 1. Defunciones: Isabel Conde Collantes, 51 años; Lope de Vega, 2 duplicado, 5,9.

Juan Amizola Díaz, 12 años; Sardinero (segunda playa). Matrimonios, 0.

DISTRITO OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4. Defunciones: Josefa Pérez Gutiérrez, 53 años; Hospital. Victoria Fernández Murué, 62 años; Isabel la Católica, 7, primero. Felipe Cruz Expósito, 71 años; Menéndez de Luarca, 9, tercero. Matrimonios, 0.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

tes á esta entidad á una reunión, que se celebrará hoy, á las nueve y media de la noche. Por tratarse de un asunto urgentísimo se suplica la más puntual asistencia.

Gran Café Restaurant Royalty DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ

HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)-Santander

Mariano Padilla

Recadista de Santander á Madrid y viceversa

So reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Estre-canales, Blanca, 28.—Santander.

Gran Café del RHIN DE VICTOR LABADIE

HELADOS VARIADOS En el BAR AMERICANO cervesa MUNICH legítima.

Café EL PROGRESO (ANTIGUO DE SALUS)

FAUSTINO IZQUIERDO

Calle de Antonio de la Dehesa—Santander

Artículos de excelentes procedencias.—Montado á la altura de los mejores en su clase.

PRONTITUD, ESMEHO Y ECONOMÍA

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerle en casa de ANTONIO MENCHACA—Araucanas, 17, al lado del estanco.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA—Araucanas, 17, al lado del estanco.

OCASIÓN

Ventas al contado y á plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vinder y Centaur, gramófonos, relojes de pared, ídem de bolsillo y cadenas de oro, alfileres de corbata, sortijas, pendientes y botonaduras de oro, bolsillos de plata para caballero y señora, escopetas, cubiertos de mesa, medallas, medallones, broches, pulseras, collares, gemelos prismáticos, ídem para teatro, marina y campaña, cronómetros y máquinas fotográficas.

Para informes y detalles Angel Muñoz. SAN FRANCISCO, 22, RELOJERÍA

Para queso manchego EL BRASIL SAN JOSÉ, 9

Café LE COMPTOIR

Especialidad en cocktails al estilo de Cuba ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 4

Centro de representaciones

administración de fincas y toda clase de gestiones particulares y judiciales, compra de artículos en comisión y todos cuantos asuntos se le encomienden. Informes comerciales. Gutiérrez y Hermano, calle San Diego, San Fernando (Cádiz).

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO PLAZA DE PI Y MARGALL

TELÉFONO 457

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de EUSEBIO HERRERO

No confundirse: Calle de Teluán, número 13

Para compras importantes rigen precios más afinados.

LA GLORIA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DANIEL DÍAZ

Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646.—Santander

ALMACÉN DE VINOS

de J. López Alonso

CALLE DE CASTILLA

(frente á la estación de Bilbao) Santander

IMP. DE «LA REGIÓN CÁNTABRA»

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

CAMPOS DE SPORT Skating Ring

El más higiénico de los deportes

TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes.

Señoras... 3

Niños... 2

Los carnets para el mes de septiembre dan derecho á patinar los días que faltan del mes de agosto.

Gran moda: martes y viernes.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se afeccionan por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ERNESTO DEL CASTILLO LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioga, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Rioga Medoc, Albarado.—Rioga selecto Rioga esmerado.—Rioga fino Rioga blanco (estilo Sauternes).

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO Y CABALLO

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
Calle de Tetuán, núm. 14
MANUEL CASUSO — SANTANDER —

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioga
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colehonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
A, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE
De mahón, para hombre, desde 7'50 ptas.
De drill, para niños de 3 a 8 años, desde 2'50 ptas.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioga, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO
FIAMBRES

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles e informes: Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 25.435
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

AGENCIA FUNERARIA
LA BENÉFICA ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.
NOTA.—Hay recaudista diario para Ontaneda y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trupos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER